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Pentru votul de alegere.

Precum la noi să iac şi să vor face in 
"viitorul apropiat multe zbuciumări pentru lăr
girea votului de alegere, aşa în Anglia e la 
ordinea zilei lupta femeilor pentru a căpăta şi 
ele drept de alegere, întocmai cum au 
bărbaţii.

Femei deştepte şi curagioase din Lon
dra ţin întruniri, în cari cer introducerea 
dreptului de alegere pentru femei. Apoi sunt I

dese şi demonstraţiile de stradă, ce le aranjfază 
femeile în favorul acestui drept. Să înţSIege, 
că poliţia păşeşte cu asprime faţă de ăst fel 
de demonstrante şi le depărtează şi alungă 
de pe uliţi, ducând în arestul poliţiei pe cele 
mai gureşe.

Zilele trecute o ceată mare de femei 
a’au dus în faţa palatului primului ministru,

m h

cerând cu mare larmă votul pentru femei. Şi 
ca să nu poată fi uşor depărtate, au pus pe 
soaţe de-ale lor de ie-au ferecat cu lanţuri de 
gratiile zidului. Poliţia numai cu greu a putut 
rupe lanţul, ca să poată duce de acolo pe 
demonstrantele lărmuitoare.

Chipul nostiu ne arată aceasta întâmplare.
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R o m â n i!  în  d e le g a ţiu n i.
Am spus şi de alte ori, că  ̂dele- 

gaţiunile să alcătuiesc din trimişii par
lamentelor din Budapesta şi Viena, 
cari să întrunesc odată tn Budapesta, 
odată în Viena. In întrunirea lor 
trimişii sau delegaţii discută şi iau 
ia răspăr trebile comune, adecă tre
bile ce le au împreună cele doue 
părţi ale împărăţiei: Ungaria şi Austria 
şi adac holăriri în privinţa acestora. 
Astfel sunt trebile armatei comune, 
trebile din afară ale monarchlei, cheltu
ielile comune, apoi afacerile Bosniei şi 
Herţego vinei, cari asemenea să ţin de 
delegaţiuni, etc.

Anul acesta deîegaţiunile şi-au ţi
nut şedinţele în Viena şi le-au sfârşit 
Sâmbătă, în săptămâna trecută S’au 
desbătut şi de astădată toate afacerile 
comune şi cele ce stau în legătură cu 
ele. S’au luat apoi la cunoştinţă ra
poartele miniştrilor como ni şi desluşirile 
date de ei şi de unii şefi de secţii şi 
b’bu votat budgetul comun al armatei, 
marinei, al Bosniei etc. La invitarea 
ministrului de r£sboiu şi al admiratului 
marinei, coatele Montecuceoli, delegaţii 
fi’au dus pe marea Adriatică, la portu
rile Pola, Triest şi Fiume, unde li s ’a 
arătat flota noastră, vapoarele şi tor
pilele, manevrarea lor, lucrătoarele de 
năi etc. Delegaţii au fost mulţumiţi de 
cele văzate.

Un lucru însemnat, care a avut şi 
are şi acum răsunet în foile şi cercu
rile politice din Europa, au fost decla
raţiile ministrului trebilor din atară cu 
privire la facerea unei linii ferate din 
Bosnia la Salonic şi prin care ar creşte 
puterea şi influinţa politică a Monar- 
chiei în Macedonia. Aceasta a stârnit 
mare neplăcere în Rusia, Italia, Fran- 
cia si chiar în Anglia, apoi şi în statele 
ra ci din Balcani. S’a născut o vie miş
care în cercurile diplomatice şi discu
ţii mari prin foile europene, iar acum 
mai nou să vesteşte, că cele patru 
mari puteri pomenite mai sub au făcut 
o legătură între olaltă spre a pune Bta- 
vilă influenţei politice, comerciale etc. 
a Monarch'ei noaBtre şi a Germaniei, 
csri merg mână în mână, în Macedo- 
nia şi preste tot în Balcani,

Cum cu budgetele ministerului 
trebilor din afară, a armatei şi mari 
nei etc. stau multe lucruri în legătură, B’a 
discutat Intre altele şi starea politică a 
Monsrchiei şi legăturile ei cu celelalte 
state. A’ci au. făcut multă vorbărie unii 
din delegaţii unguri şi şi au arătat şi 
de astădată gh arele şoviniste, vorbind 
despre România.

Am amintit într'un număr de mai 
nainte, că delegatul ungar bar. Thoro- 
czkay s'a plâns de irredentismul român, 
pentru neşte mape din România. Mi
nistrul de esterne i a răspuns, că n’are 
dovezi.

Tot despre aceasta a mai vorbit 
săptămâna trecută delegatul Okolicsânyi, 
A primit însă acelaş răspuns, dat prin 
contele Paul Eszterhazy în numele mi
nistrului de esterne. Eszterhazy a zis, 
că ministerul de esterne a cercetat şi 
pănă acum acest lucru, dar n’a ajuns 
la resultat. A zis apoi, că vor continua 
cu cercetările.

S’au mai plâns şoviniştii în dele
gaţiuni, că regele României şi cercurile 
oficiale primesc şi stau de vorbă cu 
Români »agitaţori« din Ardeal. Iarăş 
o afirmaţie trasă de păr, la care cea 
mai potrivită observare a făcut-o ̂ foaia 
franceză din Bucureşti »Iudependance 
Roumain«, care zice, că în ochii şovi- 
niştilor unguri, ori care Român, care 
merge în România, trece de agstator 
primejdios. Iată gogoriţa şovinismului!

Să înţelege, că lui Thoroczksy, 
OkolicEânyi şi ceialalţi soţi ai lor le ar 
plăcea, dacă fruntaşii din România ar 
sta de vorbă, ba ar jaca chiar »csârcas«, 
cu cs koşii de pe pustă, cu fokoş în 
mână şi cu pinteni la cisme!

Că unde duce şovinismul descre- 
erat a arătat deputatul.social creştin 
Axmann, care a zis, că şovinismul kos- 
suthiştilor contribuie la stricarea monar- 
chiei şi tot despre acesta şi despre 
nedreptăţile guvernului nostru a vorbit 
şi delegatul Hormuzachi.

Iată ce să scrie în privinţa aceasta:
Deputatul român din Bucovina, baronul 

Hormuzachi în o vorbire temeinică şi-a ri
dicat glasul şi p întru cauza noastră, înfierând 
ţinuta guvîrnului ungar.

El osândeşte prigonirea Românilor, Slo
vacilor, Germanilor şi Rutenilor în Ungaria, 
în urma cărei prigoniri nu să poate face po
litică în stil mare în peninsula Balcanică.

Salută cu mare bucurie faptul că legă
turile politice cu România ofer totdeuna acelaş 
tablou de prietinie neschimbată. România e 
de ani de zile un aliat demn de încredere al 
politicei noaste de pace şi nu este în România 
nici un partid care n’ar fi convins, că alipirea 
cătră Monarhia noastră corespunde intereselor 
de viaţă ale statului român.

Atrage luarea aminte a Delegaţilor asu
pra Macedoromânilor, cari sunt un element 
de ordine şi n’au aspiraţiuni politice în Ma
cedonia.

Vorbitorul are încredere în ministrul de 
externe şi votează bugetul şi pentrucă po
porul român totdeauna a fost gata să dea 
sprijin pentru ridicarea vazei şi puterei Mo
narhiei Austro-ungare.

Preste tot şovinismul şi-a ridicat 
coamele în delegaţiuni, dar a eşit cu 
ele cam ciuntite, în deosebi în trebile 
privitoare la Români.

Sibiiu, 21 Febr. n.

Votul universal. Fostul ministru 
de interne Kristoffy întrebat de un redactor 
dela »Magy. Estilap*, a zis următoarele des
pre votul universal, ce are să se introducă 
la noi:

»Puteţi fi liniştiţi. Proectul care va fi de
pus la Cameră va fi un proect al votului 
universal, si nu al vreunui alt sistem. Se 
poate ca Andrâssy să nu voiască aşâ ceva, 
şi nici guvernul; dar aceasta nu schimbă do 
loc ceea ce susţin eu. Eu cunosc părerea M. 
Sale în treaba aceasta şi ştiu că Majestatea 
Sa nu va aproba nici un alt sistem afară de 
acel al votului universal, aşa cum se prevede 
hotărit în pactul dintre M. Sa şi guvernul da 
acum şi accest pact nu va putea fi mistificat. 
Dacă Andrâssy sau guvernul vor încerca to
tuşi să restringă votul universal, atunci guver
nul va cădea şi votul universal S8 va intro
duce în orice caz.«

A l e g e r e a  d i n  B ej. Luni a  fost 
alegerea de deputat dietal în Dej, în locul 
reposatului fost deputat Betegh Imre. Românii 
din cerc n’au pus candidat, cum să svonise, 
ne având şanse de reuşită. Candidaţi au fost 
doi: G iâl I. kossuthist şi Barcsay Toma, de 
partidul constituţional. A reuşit acesta din 
urmă şi din pricina aceasta kossuthiştii suni 
năcăjiţi, mai cu seamă că — după cum zic
ei __ s’au făcut presiuni din partea fispanuluî
şi altora. Să zice, că în treaba aceasta vor
f a c e  ş i  o interpelaţie în dietă.

D in  România. Noul partid con
servator democrat, despre care am scris 
în nrul tresut, şi-a ţinut primul con- 
greB, Duminecă în 16 Februarie c. la 
Bucureşti. S ’a primit programul parti
dului, presentat de prezidentul Take 
Ionescu. In program să statoreşte între 
altele, că noul partid îşi pune nădejdea 
în marea mas să a muncitorimei dela 
sate şi oraşe, că e dinastic, că va lucra 
pentru schimbarea legii electorale, făcân  ̂
du-o mai democratică, şi cere drepturi 
politice pentru poporaţiunea din Dob- 
rogea etc.

Congresul a fost foarte bine cer
cetat şi programul a fost primit între 
vii aplauze. S ’au rostit cuvântări temei
nice de Take IoneBCU, căruia li a’aufi- 
cut ovaţii, au vorbit apoi dnii Cantacuzino,
N. Xenopol, C. Rădulescu-Motru, Di- 
sescu etc.

Noului partid îi să profeţeşte viaţă 
şi un rol mare în viitorul României.

Alegerile în Croaţia. Banul Croa
ţiei, baronul Rauch a ficsat alegerile dietale 
in Croaţia pe zilele de 27 şi 28 Febr. c. iar 
noua dietă să va întruni în Martie. In Croaţia- 
Slavonia sunt 8 8  de cercuri electorale, în 
cari s’au pus acum în total 231 de candi
daţi. Foile ungureşti deja prevestesc, că nu este 
nădejde să învingă partidul Banului, ba va 
avea abia câteva mandate şi aşa şovinismul 
să poato aştepta iarăş la mare împotrivire din 
partea Croaţilor.

Flspannl Timişului. Foaia ofici
ală publică numirea lui Fr. Hertelendy, fost 
fispan dincolo de Dunăre, de fispan al corni” 
tatului Timiş, locuit în mare parte de Români, 
în locul Iui Kabdebo, care s’a retras.

Dieta. După o pauză mai lungă, dirc 
pricina delegaţiunilor, dieta şi-a început şe* 
dinţele Marţi, în 18 Februarie c. Şedinţele 
de Marţi şi Miercuri au fost formale. Marţi 
a »briliat« dep. Ugron. L a propunerea Im 
Wckerle de-a să esprima condolenţe pentru 
uciderea regelui Portugaliei, Ugron a vorbit 
contra, zicând, că regele ucis a fost un tiran 
şi că »naţiunea* încă e apăsată. S’a votat 
apoi condolenţa.

In şedinţa de Vineri W ekerle prezen- 
tează proiectul revizuirii regulamentului dietali 
a cărui discuţie e la rând. Deputaţii nostr* 
vor întră îti luptă, combătându-1.

Daschiderea clubului nostru.
Cura organizarea politică a parti

dului nostru este a să pune la cale & 
curând, Duminecă în 16 Februarie n* 
c. s’a deschis, sau cum să mai zice, 
s’a Inaugurat clubul politic românesc, W 
Arad, de unde au să se diriguiască ps 
viitor trebile noastre politice din ace
asta patrie, cum şi cele din comitatul' 
Aradului.
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Localităţile ciobului Bă află în ca
sele dlui advocat Dr. Ioan Suciu, se
cretarul ciobului (str. Luther Nr. 2.) 
şi constau din o sală pentru şedinţe şi 
doue odăi, mobilate frumos.

La serbarea de inaugurare, care 
js’a început Duminecă d. a. la 2 oare, 
s'au întrunit un număr mare de frun
taşi din Arad şi comitatul Aradului, 
apoi mult tineret şi ţărani. Din depăr
tări mari au fost de faţă Dr. Nic. Şer- 
foan, dep. dietal şi Dr. D. Lascu din
Bihor.

Dl Dr. Suciu, în o vorbire însu
fleţită, întreruptă adeseori de aplauze, 
salută publicul adunat la set bare şi 
accentuiază, că clubul are să fie sim- 
bnrele, în jurul căruia stringândune, 
să putem ajunge un factor politic în 
aceasta patrie. Ciobul va ţinea legătura 
Intre noi toţi şi datorinţa noastră eBte 
Bă lucrăm cu toţii, In frăţească înţele
gere şi pe căi legale pentru binele 
neamului şi în deosebi pentru iubiţii 
noBtri ţărani.

Predând localul ciobului menirii 
jale, încheie astfel vorbirea:

»Cei strinşi aici, în numele aceleiaşi idei, 
pentru c in stea  aceluiaşi steag, să ţ ie  în sufle
tele lor m ereu aprins focul sacru, dragoştea 
p e n tru  neam, tăria convingerilor şi curajul de-a 
ş ti  să suferim pentru ideile noastre.

La vorbire respunde fruntaşul dn. 
Mhail Velicio, arătând însemnătatea 
zilei şi zicând, că precnm în trecut, aşa 
şi în viitor ne vom face datorinţa fiaţă 
de neam, apoi îcheie cu următoarele 
cuvinte

»In marginile legii vom căuta să desvol- 
tăm toate puterile şi prin solidaritatea naţio
nală vom căuta să asigurăm ceea ce e dorinţa 
-obştească: mărirea neamului.

Cu aceste s’a sfârşit serbarea de
inaugurare.

La oarele 6 s’a făcut alegerea 
bărbaţilor de încredere pentru cercu
rile electorale ale comitatului Arad.

Au fost aleşi următorii:
Cercul Arad: Traian Văţian, Pecica: 

Dr. Aurel Novac, M. Radna: Pr Givulescu, 
St. Ana: V. Mihulin, Chişineu: Dr. 
Corn. Ardelean, Şiria Dr. I. Hotăran,

F O I T A .

Boroş Ineu: Ioan Georgia şi Iosăşel: 
Cornel La zar.

Sara publicul B’a întrunit la o 
masă comună, unde sau rostit mai 
multe vorbiri şi «’a trimis o telegramă 
dlui Dr. Teodor Mhali, prezidentul 
ciobului deputaţilor naţionalişti din dietă.

Mântuirea şcoalelor noastre.
Mişcarea pentru urcarea salatelor 

învăţătoreşti ia un avânt îmbucurător. 
Fruntaşii noştri şi poporul dau frumoase 
dovezi, că dacă e vorba de cultura ro
mânească, de mântuirea şi scutirea 
şcoalelor noastre şi de păstrarea carao- 
terului naţional-confeaional al lor, sunt 
gata să aducă jertfe materiale, încor- 
dându şi toate puterile. -Vrednice de 
toată lauda sunt parcchiile nosstre, 
cari să hotăresc fără preget a scuti 
şcoala în cât să poate de influenţele 
streine, şi osândă merită toţi aceia, cari 
sau din nepăsare sau din c ne ştie ce 
cauze nu caută după. mijloacele de 
lipsă, spre a putea urca salarul şi ast
fel a stânjeni amesecul statului. Dar 
gceştia sunt şi tcurt văzători, aşe că 
nu văd mai departe, decât până la vâr
ful nasului. Ei nu ştiu şi nu văd, că 
dacă statei dă ajutor, ta şcoală nu mai 
porunceşte comuna b'strcesscă, ci 
BOÎgâbiraiele şi inspectorii şcolari- Un 
esemplu avem deja în comitatul Cluju
lui, u n d e  comitetul administrativ a ho- 
tărit ca toate manualele de învăţământ, 
planul de oare ect. al şcoalelor confe 
stanele române, cari au cerut şi primit 
ajutor dela stat, se fie trimise inspec
torului (maghiar) de şcoaie spre cen
zurare etc.

Să lăsăm deci la o parte pe ne 
păsătorii şi scurt văzătorii şi noi să 
mergem înainte, făcând totul  ̂ pentru 
scoală. învăţătorii sunt vrednici de ur
carea salarului, deci la lucru cu toate 
mijloacele legale şi puterile, ce ne stau 
la îndemână.

In  zilele din urmă s’au mai urcat 
salarele în următoarele locuri:

In tractul protopresbiteral al Să* 
liştei, în urma stăruinţelor protepresbi-

terului Dr. Ioan Stroia, afară de două 
comune bisericeşti, toate celelalte au 
urcat salarele învăţătoreşti la Buma ce
rută de noua lege şcolară.

Tot aşa şi In protopresbiteratul 
Reghinului, afară de trei comune, cele
lalte toate au votat urcarea salarelor 
învăţătoreşti, în urma zelului desvoltat 
în treaba aceasta din partea protopres- 
biterului Galacteon Şagâu.

Vrednica comună Zlrneşti, prot. 
Branului, a urcat Balarele la toţi patru 
învăţătorii.

In Cincu-mare tractul Agnitei s’a 
urcat Balarul la suma, ce o cere legea. 
Are merit în privinţa aceasta vredni
cul preot tinăr George Conta.

Mai departe au urcat salarul 
comunele: Cristianul, tract. Sibiiului, 
la doi învăţători; Veneţia inferioară, 
tot cu doi învăţători; Şugsgu», tractul 
Sebeşului; Cutina şi Cacova, din comit. 
Caraş Severin; Bujor, tractul Făgetului 
şi comuna Şiria (1. Arad.).

De pe valea Bârgâului să scrie, 
că probabil toate comunele de acolo 
vor vota urcarea salarelor. Pănă acum, 
la îndemnul preoţilor, au hotărit urca
rea comunele Borgo Bistriţa, B. Pruna 
şi B. Suseni. Din dragostea cătră legea 
şi limba strămoşească au votat urcarea 
salarelor comunele Cojocns, şcoala gr-or. 
Boiţa (I. Sibiiu) stăruind părintele Dru- 
hora, apoi SăEciori din tractul Sebeşului, 
prezidând sinodul protopopul S. Me- 
dean şi comuna Bălan.

Locuri t a e  pentiu negustori.
Veştim cu bucurie, că publicaţiile 

noastre cu titlul de mai sus au dat 
deja un resultat. Dintre locurile bune 
pentru neguţători, unul a fost ocupat, 
anume boita ce era de închiriat ca 
marfă, în Sebeşul de jos. Iată ce ne 
scrie di învăţător Stoica.‘

Sebeşul ds jos, în 10 Faur 1908.
De oare ce chestiunea cu bolta din Sebeşul 

de jos s’a resolvat, Vă rog ca în numerii viitori 
să n o  mai publicaţi. Primiţi mulţămitele

m ele ! Iosif Stoica* înV‘
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Povestea Ini Februarie 
la Aromânii

Ştim că Februarie are numai 28 de 
sfle, iar tot la 4  ani, cum e şi anul acesta, un an 
numit visect» ate 29 de zile. Adecă Februarie, 
chiar si în anii vitecţi, este mai scurt cu 2  
sile, ca Ianuarie şi Martie. De aceea fraţii 
noştri Aromâni din Macedonia îl numesc de 
obiceiu »Scurtul«. Numirea de «Februarie» e
puţin cunoscută la ei.

Iată legenda macedo-română, care ne 
arată cum Februarie s’a preschimbat In
Scurtul: ’ _ ,

Era pe la începutul lui Martie. Cerul
era albastru. Soarele părea că redă viaţă fiin
ţelor, cari au suferit mult de asprimea gerului 
si a viscolului. Zăpada să topise. Pământul 
umed lăsa din zi în zi ca iarba proaspăta, să 
crească pentru a-1 transforma întrun covor 
verde. Să auzia flueratul puternic al mierle
lor. Ştrengarul piţigoiu, „sărind din cracă m 
xracă striga: «Primăvara a sositU. Cetele de

paseri canare cântau minunat. Natura era 
veselă. O babă scoase iezii din bordeiu, unde i 
iernase cu mult chin ş i . . .  câşi, câşi. . .  iezii 
m ei. . .  îi mâna câtre muntele Codrughion, 
în Albania. Încet, încet mergea baba, căci 
frigul iernei şi viscolul îi suspese toate puterile ; 
nutreţul să isprăvise şi de ţinea încă timpul 
rău, iezii ar fi murit de foame. Cu cât mer
gea mai mult, cu atât căpăta puteri şi curaj:
• c â ţ i . . .  câ ş i... iezii mei — . . .  Mâna când 
la dreapta, când la stânga, iezii în spre Cod
rughion. Baba le grăia :« N’aveţi teamă dragii 
mei. Am scăpat de iarna grea. Am scăpat 
de furtuni şi de zăpadă. N’aveţi frică, Martie 
nu mai are putere, ori cât de rău ar fi!» Şi 
continuă drumul înainte: câşi. . .  câşi, iezii m ei!

Martie, auzind cum îl vorbeşte baba 
şă făcu foc de supărare. Cum s’o pedepsească 
pe baba! Ei putere nu avea. Trecuse 8 , 9 
zile din Mărie. Iarba era verde, cântecele 
păsărilor răsunau plăcut prin a e r ; tot era vesel, 
c-un cuvânt sosise primăvară.

Atunci Martie îşi aduse aminte de fra
tele său mai bătrân, Februarie.

Să duse la dânsul şi cu lacrămi fierbinţi 
îl ru e ă : »Auzi, iubite frate, baba cum mă 
blăstema: Te rog, împrumută-mi do«â z^ .  
să dau zăpadă cât casa, să îngheţe baba an
iezii ei cu tot». ... , .

Aceasta nu’i prea vema Ia socoteala i«i
Moş Februarie. A împrumuta două zile. era 
a nu le mai avea. Martie plângea Şi vîiets, 
să-l ajute în această grea primejdie. Februarie, 
vâzâ: d atâta rugăminte îi dădu 2 zile. Martie, 
vesel, sâ dtsă în muntele Ccdrughionukir, 
porunci r.orilor să sfc’ntunece, vântul să bată, 
brazii din rădăănâ să scoată.

Un vişcol puternic să ivi. _ Nimic nu-i 
mai stătea în cale. Baba şi cu iezii îngheţă 
pe muntele Codrughionului. Şi pără astăzi 
să văd stâncile arătând baba şi cu iezii. De 
atunci Februarie a remas »Scurtul*, mai scurt, 
ca alte luni.

Foesii p opor»!©.
Dela poala mtmtelui Viătleasa.

— Culese tle Oetavia» Mlron, iuri st.
Pisîre de pe cetate 
Spune-i badii sănătate 
De n’are mândră să-şi coate 
Că de mine nsre parte,
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Iată o cale bună de a aşeza ne
guţători pe sate prin mijlocirea »Foaiei 
Poporului». Rogăm deci pe toţi acei 
iubiţi cetitori ai fostei noastre, cari au 
sau ştiu astfel de locuri bune pentru 
neguţători, a ne scrie, ca să ie pu
blicăm.

Altcum, cum suntem avizaţi, des
pre locurile publicate să interesează 
mai mulţi inşi şi au scris la adresele 
arătate în foaie, cerând informaţii. Unii 
b’su adresat şi la noi. Dacă să face 
vre*o învoială, ne rugăm să fim avizaţi.

Azi mai dăm următoarele doue 
locuri:

Ia Archiud.
In comuna Archtndul de Câmpie 

(Mezostked) comit Cojocnei ar fi foarte 
de lipsă să se aşez 3 un comerciant ro
mân, care să aibă prăvălie (boltă) micstă, 
adecă cu tot felul de marfă pentru sate. 
Mai este !n sat un Jidov, dar Românul 
v a fisp r ijn it  de toţi locuitorii. Res
pectivul poate a să neguţători şi cu 
bucate (cereale).

In Bndnrlău.
In Budariăa (B ador Io comit. Co

jocnei, p. u. Teaca), din apropiere de 
Archiud, asemenea este loc bun, nefiind 
in comună nici un negoţător, nici o 
boltă.

Dela amândoate aceste comune 
staţiunea câlei ferate e în depărtare de
12 km. iar oficiul postai de 7 km.

Pentru informaţii a să adresa la 
dl Iuliu Pop, înv. în Archiud (Mezoer- 
ked) p. u. Teaca (Ttke).

Alte locuri bune.
Aci mai dăm locurile bune publi

cate până acum:
— Intregalde, în drumul ce duce 

dela Teiuş şi Aicd îa Munţii Apuseni, 
loc bun de boltiţă şi crişmă. Sunt şi 
28 iogăre pământ de dat în arândă. 
Pentru informaţii a sâ adresa la re
dacţia »Foii Poporului*.

— Câmpeni, In Munţii-Apuseni, lo
cal pentru neguţătorie şi crişmă sau ori 
şi ce alt negoţ. A să adresa la prop
rietarul Iosif S:lagyi, în Câmpeni.

N’are parte, că-s departe.
Is departe cu locul 
Nu-i pot trage cu ochiul, 
Şi-s departe cu casa 
Nu-i pot trage cu geana.

Trimite mândră, trimite 
Ce-ai în grădină mai verde 
Trimite-mi o floricea 
Trimite-mi guriţa ta 
Trimite-mi buzela mie 
Pocălite ’ntr’o hârtie 
Şi pecetlite în ceară 
Să le sărut într’o sară 
Şi pecelite în miere 
Să le sărut cu a mele.

Ai ds grije cucuie,
Că te-or prinde fetele 
Şi ţ’or smulge pânde,
Le-or duce ’n cânţălărie 
C’ncolo bădiţa scrie 
Scrie tare mărunţel 
Pe irunză de petrinjel 
Să mă dac pănă la ei.

Comuna Ţapu (CsicBoholdvilâg) 
comit. Albei- inf. posta Micăsasa (Mke- 
szăsza). Locul e potrivit pentru boltiţă şi 
eventual cârciumă. A să adresa la pro
prietarul: Vasile Dancu, paroch gr. cat. 
în Magyar Sârd, posta Magyar-Nădas.

— Iara (Alsojâra), comit. Turda- 
Arie?, loc potrivit pentru un neguţător 
român. In Iara sunt mai multe deregă
torii, iar jurul e românssc. Informaţii 
dau dnii Ştefan Fârcaş, comerciant în 
Hăşdate (Hssdât, p. Torda Szt. Lâ?zl6) 
şi Dr. Vaier Mo’dovan adv. în Turda.

— Siiivaşul de Câmpie comit. 
Cojocnei, p. O.meniş, Mezoormenyes). 
Sunt 3 bolţi, dar ar fi loc încă pentru 
una. Este în loc potrivit şi local de 
închiriat. A  să adresa la «Foaia Pop.«

■— In Nădăşelul-ung. loc bun pen
tru boltă şi crişmă. Local potrivit, în 
care să efiă şi acum boltă, crişmă şi 
trafică, în drumul ţării. Informaţii dă 
Vasile Dancu, par. în Şardul ung. (p. 
u. Maghîr-Nâdos).

— In Lupoaia, (Farkasmezo, p, u. 
Karika, Szilâ^y vm.) este un loc foarte 
potrivit. S ’a desch:s o baie de cărbuni, 
cu 50—60 lucrători, cari trăiesc numai 
din boltă. Altă boltă nu este. Informaţii 
dă di Ioan Lung Mironeanul, croitor 
în Lupoaia.

Producţiune în Brad,
In sara de »Trei sfiinţi* tinerimea ro

mână din comuna Brad (1. Sibiiu) a aranjat
o producţiune teatralâ-corală împreunată cu 
jocuri naţionale. Programul a constat din 4 
puncte, bine esrcutate. După aceste tinerii 
Ilie Vasile, George Urs, Nicolae Tat, Gheorghe 
Albu şi Ioan Coman, îmbrăcaţi în coBtum 
naţional, pe piept cu cocarde aduse din 
America dela societatea română din Homes- 
tead — ne-am delectat cu jocurile : Căluşerul» 
Bătuta şi Romanul. —

In special s’au produs îa pieza teatra lă : 
»Aşa a fost să fie< tinera, frumoasa şi sim
patica fetiţâj: M uia S îi, în rolul Ilenii, care prin 
mişcările ei drăguţe, dovedeşte semne bune 
pentru viitor. Asemenea au jucat bine şi cei
alalţi diletanţi: George Urs, Ilie Vasile, George 
Tat, Toma Sîn, Ioan Coman, George Albu 
şi Ana Vasile. Un suces destul de îmbucu-

Bâdiţă cu părul tuns 
Ne-am iubit pe sub ascuns 
Cine ne-o văzut ne-o spus, 
N’ar avea cuie la cruce,
Nici la groapă cine-l duce, 
Nici doaşte la copârşeu 
Nici parte la Dzeu.

Trandafir de lângă drum 
Te-aş rupe şi nu mă ’cdur 
Te-aş lăsa până ti coace 
Te a rupe cine nu-mi place.

Pană’n car, pană’n căruţă 
Prinsu-ş’o badea drăguţă 
Pană’n car, pană’n tileagă 
Prinsu-ş’o şi nu-i dragă 
Pană’n car, pană’n hinteu 
Tot mai dragă i-am fost eu.

Pasere dela Câmpie 
Spune la badea să vie 
Că să coc strugurii’n vie 
S’o ’nvăţat o coarbă neagră 
De tot duce câte-o boabă 
Da de-a ’nvăţa şi corbu 
Duce-a via cu totu.

rător au secerat aceşti tineri, dar era cu 
mult mai îmbucurător, când nu-şl uitau d r  
conducătorii lor fireşti, cari altmintrea fără 
de ştirea lor, totuşi au conlucrat la reuşita 
frumoasă a producţiunii.

Să nu uiţi însă nici când iubit popor, 
şi însamnă-ţi la inimă cuvintele, ce Ie-a zis 
»Oarzînc Poporul ne este nădejdea, ne e 
frate, dar el ard lipsă de conducerea cuminte 
a fiilor săi cei mai inteligenţi. El e mâni, 
picioare, piept, inimă, înteliginţa e creerul, 
care chibzue cum să se folosească ' acelea. 
Vai de mânile, picioarele, cari să vor rescula 
asupra creerului şi nu să mai iau după po- 
vaţa lui. :

Deşi înteliginţa din jur a fost Invitată,, 
totuşi pre lângă fruntaşii saşi din Brad, afară 
de învăţători şi familia înv. pens. din Raco- 
viţa, D-ş oarele Mârioara Laz ir şi Mărioara 
Spârlea din Avrig, precum şi î av. din Caşolt 
Victor Pop, nime nu a luat parte, ceace nu
mai spre laudă nu Ie serveşte. Laudă insă 
poporului din lo ;, care s’a prezentat intnm 
număr aşa de mare.

— m. o. participant. —

Luptă în contra alcoolismului.
— Conferenţe poporale în Ghiroc. — înfiinţarea 

societăţilor de campltare. —

Lupta în contra flagelului pustiitor; 
pe semne, s’a început şi la noi.

Preotul D. Voniga, a deschis în 
Ghiroc seria uuor conferenţe poporale 
împuse preoţilor şi învăţătorilor prin 
cercular episcopesc. Scopul acestor con
ferinţe este conbaterea abuzului de be- 
uturi spirtuoase şi luminarea poporului 
asupra urmărilor păgubitoare ale ace
stui viţiu.

Conform circularului dat tn acest 
subiect de P. S. S. Episcopul Araduluir 
preotul D. Voniga şi înv. A. Baicu au 
înccput a Bă achita de aceasta datorie 
prin conferenţele începute şi cari vor 
mai avea să urmeze.

Pâr. Voniga a lucrat şi a compus 
un adevărat Btudiu în materia] aceasta, 
pe carele apoi l’a şi împărtăşit popo
rului în trei conferinţe consecutive,’ 
Prima conf. Ba ţinut în Domineca dela
2 Febr. n. a. c. In aceasta conf. par. 
Voniga a vorbit poporului adunat îa 
număr mare, despre alcoolizm, care ca 
un flagel să întinde între noi şi îşi 
răpeşte victimele sale. A vorbit despre 
beuturi în general, despre istoricul beu* 
turilor spirtuoasă; despre consecinţele 
păgubitoare ale alcoolismului, în general; 
şi în special despre efectele^lui asupra 
organismului omenesc.

Tot în aceasta ziuă învăţă
torul A. Baicu, a arătat poporului prin 
cifre risipa de bani şi de avere ce să 
face numai intr’on singur an în com. 
Ghiroc şi care după o evaluarea medie 
şi chiar după mărturia birtaşilor ajunge 
cifra de 38 mii cor. la an, pe când 
totalitatea tuturor sarcinelor şi a con
tribuţiilor publice abia face vre-o 30 
mii cor. la an. In urmare lamentarea 
că suntem săraci, nu e nici sinceră 
nici adevărată, pe când adevărul trist̂  
că suntem pătimaşi, demoralizaţi şi 
risipitori, să adevereşte. urma.)
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Plugarii şi agricultura.
Agricultura este ştiinţa aceea, care 

învaţă pe plagar cum să lucreze pămân
tul, ca să-i dea'roade multe şi bune.

In vremea noastră, ca şi de astăzi 
înainte, plugarii nu să mai pot mulţumi 
să ştie numai ce au apucat într’ale 
agriculturei dela moşi, dela strămoşi.

După cum dela râşniţa, pe care 
bietul om o mişca altă dată cu mâna, 
ca să-i macine cucuruzul, s’a trecut la 
moara de apă, care este cu mult mai 
bună şi apoi la moara de foc, cere lu
crează şi mai bine, dând într’un timp 
puţin făină multă şi bună, tot astfel şi 
în munca pământului s’a ajuns la multe 
şi însemnate îmbunătăţiri. Prin acestea, 
plugarul nu mai este un simplu mun
citor cu braţele, ci un adevărat învăţat, 
care şi dă seama de tot pasul, de ceeace 
face în ţarina Ba.

Mulţi plugari, ba chiar şi unii aren
daşi şl proprietari, să folosesc şi astăzi 
de cunoştinţele ce au apucat, privitoare 
la munca câmpului. De pildă ei sgârie 
numai cu plugul coaja pământului, ca 
şi strămoşi) lor; prea puţin le pasă de 
sămânţa pe care o asvârl; nu ştiu cum 
trebue semănate plantele pe acelaş petec 
de pământ ca şi ele să rodească şi nici 
pământul să nu sărăcească ş. a.

Asemenea cunoştinţe ruginite tre
bue să facă loc ştiinţei sănătoase, pen
tru că altcum plugarul nu poate da azi 
pept cu toate trebuinţele vieţei.

Ştiinţa agriculturei a ajuns foarte 
departe şi totuşi câţi sunt cei cari vo- 
esc să ţină seamă de spusele ei 1

Oamenii învăţaţi s’au trudit să afle 
cum să poate face un pământ rodnic, 
foarte rodnic, chiar după ce zeci şi sute 
de ani oamenii i-au tot luat din vlaga 
lui şi l-au sărăcit. Ei au văzut că lumea 
creşte necontenit şi au găsit mijloacele 
de a avea cât mai multe grâne şi vite, 
spre a îndestula nevoile tuturor. Ei s’au 
mai ostenit şă afle taina rodirii pămân
tului, din două pricini mai însemnate: 
întâiu au dorit Bă producă mai multe 
recolte pe acelaş petec de pământ, ca 
să poată câştiga un preţ mai mare, şi 
apoi s’au gândit şi la viitor, când po- 
poraţia va creşte într'atât, încât pămân

V e s e l i a .
— Vsiţa ghuaeaţl ■ »Foli Poparolal». —

Ar fi irremeaî
In salon sta d-şoara 
Răzămată pe pian,
Şi In cap ii umblau gânduri 
Câte zile într'un an.

Eu încet: poc, poc, la uşe,
Intru şi salut frumos.
Ea să scoală măiestoasă 
Mă pofteşte să şed jos.

Am şezut în jur de masă 
Şi'n cepusem a vorbi;
Despre câte*n lume toate,
Şi de când eram copii.

Şi cum vorba, vorb’aduce,
Ea spunea, că un pian 
Ar fi vremea ca să aibă 
Chiar şi-o fată de ţăran.

I r • i * ! i t f

tul, care nu mai poate fi crescut, n’ar 
mai putea hrăni atâta sumedenie de lume, 
fără ajutorul propăşirii agriculturii. Aceşti 
oameni, iubitori de omenime, au voit să 
as'gure semeni/or lor o stare îmbucură
toare de sănătate şt de înflorire, îmbu
nătăţind atât felul ds lucrare al ţarine
lor, cât şi soiul animalelor de muncă şi 
de hrană.

Prin încercări de toată mâna şi 
prin fapte numeroase, cei cari s’au în
deletnicit Inţelepţeşte cu agricultura au 
aflat din ce pricini să poate produce 
pe o bucată de plmânt roduri puţine 
şi apoi cum puterea de rodire a lui 
poate să crească prin îmbunătăţirile 
aduse şi prin felul muncii, dând roade 
minunate şi îmbelşugate.

Este de cel mai mare folos pen
trn plugari să se adape şi ei din lumi
nile ştiinţei acesteia, frumoasă şi bine
făcătoare. Să caute co tot dinadinsul 
sâ înveţe cum se poate face pământul 
mai roditor, ce fel de Îngrăşăminte să-i 
pună ca eă înlocuiască pierderea materii
lor hrănitoare şi să-i dea puteri noue, 
cum trebuie îngrijite şi păstrate îngră- 
şămintele câmpului, ce plante cresc 
mai bine în cutare sau în cutare pă
mânt, ce însuşiri trebuie să aibă să
mânţa ca să rodească, cum trebue 
rânduite plantele unele după altele, şi 
alte o muiţime de chestiuni, ps cari 
numai ştiinţa le poate da. In sfârşit să 
se strâduească a cunoaşte toate mijloa
cele ce le pene agricultura la îndemână, 
ca munca câmpului să fie Împărţită cu 
folos şi pentru om, şi pentru animale, 
şi pentru pământ. (Va urma.)

Pomii noştri iarna.
De multeori iarna vedem pe po

mi unele frunze zbârcite şi ţesute cu niş
te fire ca de păianjeni. Să ştim îndată, 
că în aceste frunze iernează unele 
omizi, cari primăvara, îndatăce se arată 
soarele, învie şi pornesc asupra mugu
rilor pomului, pe cari în scurt timp îi 
nimicesc şi co aceasta şi rodul e dus.

Mai uşor putem stărpi aceste omizi 
în luna Martie, şi anume aşa, că le
găm de vârful unei prăjini lungi ceva 
petec, ori fuior aprins, muiat în petro- 
ieu şi ardem acele frunze una după alta.

A trecut de atuncea vreme,
Şi sunt mulţi ani la mijloc;
Ea e : »doamna preoteasă* !
Eu: «flăcău iăr de noroc*.

Intr-o zi pe neştiute 
Am sosit la casa lo r:
Şi pianul »preutesei*
Era cuib, găinilor.

Hamba. Petro 0. Orliţanu.

Scoverzile ţiganului,
— Anecdotă. —

S’o ’ntâlnit popa ’ntr’o sară 
Cu-on ţigan de-acol1 din sat 
Şi şăgaci ca tot românul,
Pe ţigan mi la 'ntrebat:

»Măi Niculo, spune-’mi mie,
Dar* să-’mi spui adevărat,
Şi să nu-'mi spui vre-o minciună, 
Că minciuna e păcat,

Cc»ai mâncat azi demineaţă 
Şi \n ameaz ce-ai mâncat ?*

Cu o perie de fer trebue apoi să 
curăţim trunchiul pomului de muşchi 
şi de coaja veche, sub care tncă se 
află o mulţime de larve peste iarnă. 
După această curăţire ungem trunchiul 
cu var şi aşa orice fel de insecte (goange) 
să prăpădefe.

Să nu uităm insă, că multe insecte 
stricăcioase se află şi în pământ în 
măsura cât ţine coroana pomului. 
Act ste insecte s’au coborlt pe trunchiul 
pomului la vale în pământ, ori a'au 
slobozit pe firele lor, ori au căzut deo 
dată cu poamele. Acestea se pot stârpi 
aşa, că eăpăm bine pământul în junii 
pomului şi slobozim găinile să le adune. 
Dar ceva e sigur, că chiar dacă găinile 
n’fcr ajunge să le adune toate, gerul 
ce străbate în pământ le nimiceşte pe 
toate. Afară de aceasta pământul săpat 
în jurul pomului are mari foloase 
pentru el.

Dare de seamă şi mulţumiţi pubfei
Din Ticnşnl-rom.

In numele comunei noastre bisericeşti 
gr. or. Ticuşul-român venim a aduce şi pe 
această cale sincerile noastre mulţumiri con
sătenilor Simion şi George Mitarcă, emigraţi 
în Germania, cari şţiind starea bisericei noastre 
n’au pregetat a face colecte ca şi cei din Ame
rica şi a ne da ajutor la isprăvirea ei prin 
trimiterea frumoasei sume de 231 cor. 97 fii.

La aceasta colectă au contribuit urmă
torii: Simeon şi Maria MitarcS 12 mărci, Ge
orge Mitarcă 19 m. Ioan Mitarcă 14 m. Ge
orge Comşa 3 m. Goarge Toma 6  m. George 
Tibeică 4 m. Ioan Scârneciu 4 m. Ioan Piti- 
caş 5 m. George Urdea 3 m. George Urdea
3, m. Ioan Chisălifă 3 m. toţi din Ticuşul-ro
mân. Ioan Homorozean 3 m. Pavel Fulgoş 1 
m. George Buzea 1 m. 50 pfengi, Bercan Bu- 
zea 1 m. George Danciu 2 m. George Spor
nic şi familia sa 5 m. toţi din Cohalm, Ge
orge Comaniciu Lascu 1 m. George Comşa 1 
m. din Veneţia-de-jos. Achim Ciocan cu fa
milia 5 m. George Codoia 50 pf. Ioan Filip 
50 pf. Ioan Bârsan 1 m. Ioan Horos 2 m. 
toţi din Mediaş, Iacob Seculdean 2 m. 50 pf. 
Alexandru Seculdean 2 m. 50 pf. din Ţapu. 
Gabriş Iacob 1 m. din Hususiu, TomasKen- 
tsch 50 pf. din Gârbova. George Oancea ,2 
m. Petrea Pumnea 1 m. George Morar 1 m.

—- »Scorverzioare alduite 
Şi găluşte cu păsat*.

>Bine-'ţi mere, măi ţigane,
De trăeşti aşa de bine,
De faci şi mâne vre-o două 
la ’n cheamă-mă şi pe mine*.

—  »Te-aş chema sfânt părinţcle 
Dar’ mi frică de păcat,
Cfi-i vedea oala cu borşu 
Şl-i gâci că ce-am mâncat*. 

Bistriţa. Teodor A. Bogdan.

Mărunţişuri»
B a  e r a ,  d a r  n n  n e  d a .  Doi

Ţigani să întorceau flămânzi de la târg. Măi, 
grăi unul dintre dânşii, bună ar fi acum bfănza, 
pe care o gustarăm în târg!

— Da! îi răspunse cel&lalt —  bună ar 
fi de bună, dar tu ştii că ustura.

— Usturâ că nu era I
— Ba eră, dar nu ne da I
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toţi din Dăişoara. Ghindea Zaharie 1 m. Ghin
de» Vasilie 50 pf, Ioân şi Maria Tatu- I m. 
Eitenie Vlad, Vasile Creţu şi George Şofron 
Cruţu, câte 2 m. George Onea, Zaharie Ce- 
oncu, Ilie Grusea,, George Vlad, George Pa- 
raschivu şi George Crăciun, fiecare câte 1 m. 
toţi din Crihalma. Nistor Oana 4 m. Miron 
Oana, Miron de Oana, Laureate Cerbu şi Ro- 
salim Oana, câte 1 tn. Serafim Boamia 3 m. 
Petru Boamia 2 m. toţi din Părău. Andrei 
Motoc 1 m. 50 pi. Niculae Dobrin 1 ra. Ma
ria Dobrin 50 pf. toţi din Săsdori. Mihaiu 
Mocodean 50 pi. din Dejani. Nicolae Ionuţ
1 m. din Chirpăr. (Va urma.)

N o u t ă ţ i .
P entrn  p rod u cţiile  să teşti sunt 

foarte potrivite scrierile vrednicului no
stru învăţător Emanuil Suciu din Mă- 
gărei, publicate In »Foaia Poporului» 
şi scoase unele în broşuri. Din cele 5. 
broşuri scoase în tipar să mai află de 
vânzare, după cum ne scrie d). Suciu, 
100. de bucăţi din «Ţiganul Ia cătane» 
şi tot cam atâtea din «Dragoşte copi
lărească*, amândoue cu preţul în maree 
poştale de 30 fii. Comandele să se tri
mită de-a dreptul la dl. Suciu în Mă- 
gărei, p. u. Biirko3. La noi nu să află 
de vânzare.

Atragem luarea aminte asupra aces
tor cărticele bune şi potrivite.

Osândirea unul „agitator" slovac. 
Curtea cu jur» ţi din Pojun a osândit pe pre
otul slovac Sandorfi E. pentru »preamărirea* 
martirului slovac Juriga într'un articol al toaiei 
»Ludove Noviny* la 2 luni închisoare 
ordinară.

Numărul locuitorilor Ungariei In
1906. După datele oficioase Ungaria în anul
1907 a avut 17,876189 locuitori, iar Croaţia 

.2,592.968; împreună 20,469.157. Dintre cei 
17.876,189 locuitori ai Ungariei au iost Ma
ghiari 9.471,990 adecă 53 procente; Români 
2,940.069, Germani 1.969.066, Slovaci 2,066,812 
Ruteni 454.723, Croaţi 202,146, Sârbi 401.606 
iar de diferita naţionaliţăţi 310.777. Dacă luăm 
tn consideraţie şi Croaţia Ungurii sunt numai
46.82 procente, adecă nici pe jumătate din 
totalitatea locuitorilor.

înfrăţirea maghlaro-sârM. Din Ag
rara, capitala Croaţiei, Bă scrie, că acolo este 
un om politic şi gazetar sârb, cu numele Mar- 
COVici-Erdelianin, care propovăduieşte mai de 
mult înfrăţirea între unguri şi sârbi. In una 
din nopţile trccute Marcovici a iost atacat în
o cafenea de mai mulţi studenţi sârbi, cari 
Intre Înjurături şi vorbe de hulă la adresa 
iul Kossuth şi a Ungurilor, l-au svârlit afară 
din cafenea. "

Pentru blserlea din Boz s’au mai dat 
__ următoarele contribuiri în bani şi obiecte de 

valoare;
Comuna bisericească Âpoldul inferior 

eu 80 cor. Vrednicul fruntaş boltaş în Rehău 
dl N. Floca a dăruit un chivot foarte frumos 
ps sftul, presto, în preţ de 2 0  cor. Dnele 
croitorese din Sălişte Bloţ au dăruit icoana 
sftei treimi şi o  candelă în preţ de 30 cor. 
Dna Jordachle din Selişte o candelă în preţ 
de 6  cor. Dna Maria Juga din Sălişte icoană 
Maicei dnului în preţ de 7 cor. Dnul notar 
Ioan Chirca a contribuit cu o sumă de 10  
cor. şi Dna dânsului cu o măsSriţă pre sftul 
prestol în preţ de 10 cor. Vrednicul 
boltaş din Spring Nicolae Stoian cu o sumă 
de 10 cor. pentru 2 sfesnice pe altar. Vred
nicul primar din Apoldul inferior Iacob Beu 
a dăruit o cruce aurită frumoasă pe cande- 
iuţâ pe sftu altar în preţ de 20 cor. Vrednica 
femeie din Sălişte Maria Lupaş moaşă, a 
esoperat dela un monah de pe sftul Munte 
Athgs o «ymS de 2 0  cor. precum şi mai

multe icoane mari şi mici de ale praznicelor 
dăruite de mai multe femei din Sălişte in 
preţ de 60 cor. Epitropia gr.-or. dela biserica 
veche din Sebeşul-săs. la stăruinţele binevoitore 
ale parochului Avram David şi epitropului 
vrednic Petru Opincar a dăruit pe seama 
bisericei noue mai multe obiecte necesare 
pentru biserică şi anume : Strane mai vechi, 
scaune de şezut, 2  sfesnice mari la fruntar 
masă de aşezat pentru parastase, icoane vechi 
etc. în preţ de 2 0  cor.

Pentru cari fapte vrednice şi nobile le 
esprimăm numiţilor Domni şi Domne cele 
mai şincere şi călduroase muiţămite publice 
în numele bisericei noastre site din Boz. 
Dzău să le resplâtească în ceruri faptele lor 
bune. —  Ioan Stângu preot gr.-or.

Din Răşinar!. Reuniunea de înmormân
tare din Răşirari îşi va ţinea adunarea gene
rală ordinară Duminecă în 23 Februarie, n. 
c. la oarele 2 p. m. în edificiul şcoalei. — 
Comitetul reuniunei.

Fricâ domnitorilor. In lumea aceasta 
de dinamitarzi şi anarchişti, la unii stăpâni- 
tori s’a înstăpânit rău frica de atentate. Aşa 
de pildă să spune, că principele Bulgariei 
trecând zilele aceste pe la Budapesta, a vâzut 
un om la gară, cu o cutie de blech (pleu) 
în mână. Principele s’a spăriat, căci a crezut, 
că cutia e o bombă şi a tăcut larmă iritat. 
Poliţia a prins pe omul cu cutia şi s’a aflat 
că era o cutie cu sardinii (peşti mici în uleiu). 
Numai atunci s’a liniştit principele, săracul.

Gasa fără călindar e ca pustie!
M ai sunt încă de vândut esem- 

plare din »Călindarul Poporului«, pe
1908 deşi nu prea multe. Să se gră
bească deci a cumpăra »Călindarul 
Poporului« pe 1908 fiecare, care nu-l 
are încă. Luând în samă cuprinsul lui 
bogat —  între care ş i târgurile fără  
greşală —  preţul e un bagatel: 40 fii. 
pe postă 45 fii. Preţul să poate trimite 
de-o dată cu abonamentul la r>Foaia 
Poporului«.

Cumpăraţi călindar pănă nu trece 
iarna !

Slovaci In armata americană. Foaiei 
slovace »Ludove Noviny* li să scrie din Fi- 
ladelfia (America), că feciorii slovaci emigraţi 
îa America să înrolează în armata Statelor* 
unite din America. Singur din comuna Gebelov 
au întrat in armată 10 Slovaci. »Comanda e 
engleză — scrie corespondentul — dar ne 
tălmăcesc toate cele în slovăceşte şi putem 
votbi în ce limbă ne place şi nu ne bajocoresc 
pentrucă suntem Slovaci*.

»Bud. Hirl*. publicând aceasta ştire, 
zice, că fapta feciorilor slovaci e tradare de 
patrie.

Noi însă îi zicem: Iată cum trebuie 
trataţi feciorii în armată, fie de ori ce limbă, 
dar nu bajocoriţi.

Din Homorod ni să scrie; Tinerimea 
Ţiganilor aflători în număr insemnat în co
muna Homorod, înstruată fiind de măestrul 
lăcătuş George Molîiar, a predat în sala ro« 
mână o producţiune teatrală cu următorul 
program; 1 Herşcu boccgiul, monolog 2 Ră* 
măşagul comedie întrun act. 3 Surugiul, mo
nolog. 4  Haiţă răzeşul comedie întrun act. 
5 Şolomonul jidănesc, anecdotă. 6  Tudor 
Vladimirescu, poesie cântată în cor, în doue 
voci. In pausă au jucat căluşerul. Producţiunea 
a fost foarte bine reuşită. Public au fost 
mare, peste 250 persoane. Au luat parte 
Ţigani de prin 9 comune din prejur. S’au 
încasat 160 cor 50 bani, subtragând spessele 
de 80 cor. 50 bani. a rămas venit curat 80 
cor. Venitul curat a fost destinat pentru so
cietatea de înmormântare neorustică (ţigănească) 
din loc. Spre acest scop au contribuit şi unii 
Domni din Cohalm şi din Homorod rescum- 
părândusi biletele, precum dnii Dr. advocatu 
Drambeu, George Spornic parochul Cohalmului. 
Ioan Cutloşiu înv, în loc etc. N, C,

La „Fondul Victor şl Eugenia Tor- 
d ăşlan u  pentru înzestrarea fetelor sărace* 
au mai dăruit: Mina Pop, n. Popescu (Ha
ţeg) şi ftiul seu Victor Pop, şef comptabil U 
’»H ţegana* 1 cor., Ioan Neagoe, paroh (Râpa- 
Rimeţ) în memoria neuitatei sale soţii Victoria 
şi a pârirţilor sei 2  c. 50 fileri, Petru Duca 
(Răşinari) fratele notarului Reun. Ştefan Duca
1 cor., dşoara Mărioara Gabor 20 fileri, dşoara 
Dorica Ştefan 1 cor., I. Paicu, înv. (Caibor) 
50 fileri, Ioan Balomiri, înv. (Balomir) 1 cor. 
Sebastian Stanca, paroh (Vulcan) 1 cor., Ni
colae Costescu’ paroh (Sereca) 2  cor., Valeriu 
Popoviciu, paroh (Sibiei) 1 cor., G. Ittu, pa
roh (Vale) 3 c., Man Lungu, paroh (Răşinari)
1 cor., Ioan Axente, paroh (Boarta) în cinstea 
nepvtului şi finului seu Cornel, Dem. Axente, 
culeg. tip. 2 cor., şi Isidor Marcovici 20 bani.

Cununia principelui Bulgariei. Am
scris, că principele Bulgariei, Ferdinand, s’a 
logodit cu princesa germană Eleonora Reuss, 
Acum să vesteşte, că cununia să va face 
în 1 Martie c. în castelul Osterstein. Guver
nul Bulgariei va fi reprezentat prin 2 mi
niştri, sobrania prin prezidentul Petcov. Să 
spune, că princesa învaţă cu mare sârguinţă 
limba bulgară.

Un preot vrednic. »Ţara n.« scrie ur
mătoarele :

Consistorul arhidiecezan din Sibiiu a 
încuviinţat rugarşa parochului din Draos Ioan 
Iosif de-a fi trecut la pensie. Numitul preot 
e născut în 1822; a fost hirotonit la 1841 
de primul episcop naţional Vasile Moga; în 
urmare are 67 ani de slujbă în viia Dom
nului. In rugarea sa scrie: »Să vă induraţi, 
mărit consistor, sarcina cea grea a preoţiei a
o lua acum de pe umerii m ei,. . .  căci lungă 
vreme — am slujit lui D zău puternicului, 
patriei, mai marilor mei şi scumpului nostru 
popor, cu deplină cinste şi cu cea mai mare 
dreptate, încât nu cred să poată ridica cintva 
jalba, că l-am neîndreptăţit.. .*

Iată un preot vrednic din zile bătrâne

Ce ar tre b u i să facem. De curând mi
nistrul de comerciu al nostru a publicat un 
memorand, în care arată, că ce iabrici, ate
liere (lucrătoare) etc. s’au întemeiat în Un
garia cu ajutorul statului, de la 1881 încoace. 
Anume: dela 1881 s’au întemeiit cu ajutorul 
statului 1982 de fabrici. Dela 1890 până la 
1906 statul a ajutorat 630 exploataţiuni, cari 
ocupau 70.000 de lucrători. In 1907 statul a 
cheltuit 12  milioane coroane pentru încurajarea 
industriei din Ungaria.

In memorand să arată apoi câte fabrici 
ar trebui să se întemeieze, ca comerciul să 
ia avănt cum să cade. După calculele mini
strului ar trebui să se întemeieze în diferite ra» 
muri industriale 438 fabrici cu un capital de 
720 milioane coroane cari ar întrebuinţa
144.000 lucrători. Pentru sprijinirea acestor 
fabrici statul — spune memoriul — ar tre
bui să cheltuiască 125 miloane, care sumă 
împărţită pe zece ani, ar pune în sarcina sta* 
tului o jertă 12,5 milioane coroane anual. 
Suma aceasta este în afară de cheltuelile pe 
cari le prevăd legile-în vigoare în favoare# ina 
dustriei mijlocii şi mici şi acelei casnice 
de acum.

Aşa ar trebui statul să jertfească sprŞ 
binele poporului, dacă nu s’ar cheltui mulţi 
bani pe fleacuri de maghiarizare.

Din Cincu-măre oi să scrie, că sinodul 
parochial, în deosebi la stăruinţa vrednicului 
paroch Conta, a urcat salarul învăţătoresC 
după cum cere noua lege. Bravi poporenil
— Mai departe ni să scrie, că ministrul a 
aprobat nu de mult statutele »Societăţii de 
cetire* din Cincu, unde pot a să întruni şi 
cultiva Cincanii. Numai intrigile ar trebui să 
mai încete 1

. In flecare camera de copii ar trebui 
să-şi aducă toţi aminte cu mulfămită de pes
carii din Norvegia, cari pe marea viforoasă 
prind ştiuci, din cari să ia untură excelentă 
de ficat d e  peşte. Untura de peşte să ofere 
în forma cea mai gustoasă şi uşoară de mis* 
tuit ca * E m u l s i u n e  S c o t t * ,  care 8 
unul din cele mai bune mijloace de nutrirs 
| i  vindecare, Să capătă în toate farm aciil^
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Protopopul Sibiiului. Ia şedinţa 
consistoralui plenar, ţinută Luni în 4/17. 
Februarie c. a fost Întărit de protop
resbiter al tracta!ui gr. or. al Sibiiului, 
ca  mare maioritate de voturi, vredni
ca! protopop al Sălsştei, Dr. Ioan Stroia. 
S in  16 votanţi 11 au votat pentru dân
sul, tar 2 bile au fost albe. Suntem ve- 

neli de sceasta hotărire a Consistorulai, 
ştiinda-1 pe dl. Dr. Stroia de un bărbat 
inteligent," integru, escelent administra
tor şi un însufleţit muncitor pentru bi
nele şi înaintarea bisericii şi a neamu
lui nostru.', x

Cununii. D-ra Mărioara Imbăruş şi Şte
fan Duca, notarul »Reun. sod, rom.* din 
Sibiiu îşi serbează cununia Duminecă în 10/23 
îe b r . c. la orele 3 p. m. în biserica gr. or. 
din Sibiiu, suburbiul iosefin.

— Anuţa I. Cosea şi Dumitru DSdârlaţ 
Îşi serbează cununia Duminecă în 10/23 Febr. 
c, la oarele 2  p. m. în biserica cea mare 
din Sâlişte.

— Maria Oancea şi Nicolaie Dordea 
Uşi serbează cununia Duminecă, în 17 Febr. v.
c. la oarele 2 p. m. în biserica din Vale.

— Dumitru Moga şi Paraschiva Frăcea 
Îşi serbează cununia în 17 Febr. v. în biserica 
«ea mare din Sâlişte.

— Luereţia Stănescu şi petru Cadar 
teol absolut. îşi vor sărba cununia lor în 
10/23 Febr. 1908 la 2 oare d a. în biserica 
şgr. or. din Someşul rece.

— Dra Maria Opriş şi dl George Mar
tin  îşi vor serba cununia Duminecă, în 1 Mar
tie  n. c. la oarele 3 p. m. în biserica gr.or. 
-din Armeni.

6 fâptă groaznică a unui tată. Sâm
bătă sara din trenul ce mergea spre Buda
pesta, în apropierea staţiei Adony, un domn 
a  asvâriit pe fereastră, înaintea trenului, un 
copil de vre-o 5 ani. O femeie a observat 
aceasta, a făcut larmă şi trenul s’a oprit. Dom
nul a fost prins şi predat gendarmeriei. El a 
spus, că şi-a aruncat copiiu£ ca să peară, căci 
voia să ss prăpldescă fi el, din pricina traiu- 
Jui rău familiar. Să crede, că e smintit Bie
tul copil a fost aflat pe sini în nesimţire. Tre
nul i-a tăiat un pidor. Dus la Budapesta în 
spital, să crede, că va rămânea în viaţă.

Diamant în unghia calului. In N w-
Yers (America) un negustor de cărţi a văzut 
îatr’o zi, că calul său tare şchiopătează. L’a 
dus la un faur şt s’a dovedit, că ceva piatră 
murdară a întrat în piciorul calului. După ce 
a scos piatra şi a curăţit-o, uimit vede că 
fine un diamant în mână. O damă din New- 
York a pierdut diamantul, pe care l’a res- 
cumpărat cu 8000 coroane.

0 con ju ra ţie . Poliţia din Madrid a 
dat de urma unei conjutaţii estinse, care avea 
d e  scop uciderea regelui Spaniei Alfonzo. 
La posta din Madrid a fost prins un om bă
nuit, care a luat da la postă o scrisoare pos- 
te-restante. Au mai fost prinşi alţi doi din 
conjuraţi, cari s'au îmbrăcat in haine preoţeşti. 
¥oiau să omoare pe regeje în bissrică.

Coroane eterne. In memoria răposatului 
Ioan Moga, fost psrorh in Rodu, următorii au 
dăruit fondului de 20 bani al »Reuniunei 
sodalilor români din Sibiiu*, precum urmează: 
văd. Elena Moga, I. Cosma, notar, Ludoş şi 
Iustina Cosma, câte 1 cor, Aurel Ioniţă şi 
Irina Cosma, câte 20 bani, Ilie Popp sen., 
propriet şi Elena Popp, câte 1 cor., Minerva 
şi Aurel Popp. câte 20 bani, Ilie Popp, paroh 
î  cor., Luereţia, Amos, Victoria, Letiţia şi 
Virginia Popp, fiecare câte 20 bani, Nistor 
Vasile 20 bani, Dan Fleac», Maria, Dochia, 
Ana, Letiţia, Remus şi Maria, câte 20 bani, 
sau în total 9 coroane 60 bani.

Seratele meseriaşilor noştri. Prima 
şedinţă literară festivă a «Reuniunii sodalilor 
rom. din Sibiiu. s’a ţinut Joi, în 30 Ianuarie 
n. c. cu succes desăvârşit. Serata a fost foarte 
bine cercetată. Din programul bogat amintim 
prelegerea interesantă şi foarte instructivă a 
prof. Dr. Nic. Bălan despre .Credinţă», care 
a tinut aproape o oară. Conferenţiarul a fost 
W  aplaudat. Clericul I. Popa a declamat o

poesie ds G. Coşbuc, iar măiestrul compactor 
P. Ilieş a cetit un număr însemnat de «Cu
vinte înţelepte» sau proverbe, culese din di
ferite ateliere de meseriaşi (din nemţeşte).

A urmat apoi tenoristul nostru dl I. 
Stanciu esecutând escelent mai multe arii cu 
acompaniment de clavir, susţinut ds prof. A. 
Bena. Sodalul pantofar dl I. Miga, ne-a delec
tat cu o arie executată la citeră. Copiliţa Au
relia Pop cu poezia «Omul fără învăţătură*, 
a fost nu se poate mai drăguţă. Dl I. Popa 
cu poszia «Ls icoană* a dovedit multă sen
timentalitate şi multă pricepere, ear dl Ilieş 
cu anecdota «Grecul şi Cega*, a produs 
mult râs.

Un cvartet duplu de teologi a ese- 
cutat 3 compoziţii escelente etc.

Din sumarele şedinţelor administrative, 
cetite de notarul St. Duca, amintim, că bib
lioteca reuniunii s’a îmbogăţit cu 82 voi. dăruite 
de instit. tipogr. «Minerva*.

Din taxele de întrare s’au adunat preste 
20 Cor. în fivorul fondului «Masa învă
ţăceilor*.

Să ne g . 'l j lm ! In «Românul* din Ame
rica cetim următoarele: Tânărul Simion Sârb 
din coixuna Stremţi, venise în Amerca abia 
de doauă luni. Inbolnăv.ndu-ee uşor, el nu 
se căută ci lucra aşa bolnav, ca să nu-şi 
p sardă lucrul, până în cele din urmă căzu 
la pat greu bolnav. A fost transportat la City 
Hospital, unde dapă 5 zile de grea suferinţă 
treu la cele vecinice. Sătenii săi au colectat 
suma de 2 0  dolari şi fiind că nu avea rude 
aci, a fost ajutat şi din partea oraşului, fă- 
cânu-i-se o înmormântare destul de frumoasă. 
Serviciul d.vin a fost îndeplinit din partea 
preotului cato’ic din Cleveland, care ţine foarte 
mult la români. La locuinţa vecinică a fost 
condus de toţi consătenii săi, precum şi ds 
un mare număr de romăni din alte sate. De 
aci trebue să înveţe românii, că mai pe sus 
de toate să preţuiască sănătatea, pe care să 
şi o îngrijească mai bine.

Tusa măgârească,
această spaimă a copiilor o vindecă in toate 
cazurile cu succes Emulsiunea lui Scott. E m u l
s i u n e a  lui S C O T T  este unul dintre cele 
mai bune mijloace pentru copii slabi şi bol
năvicioşi şi le produce repede iarăşi

obraji roşii şi rotunzi.
Emulsiunea lui Scott îşi ajunge puterea vin
decătoare şi nutritoare prin aceea, că e al

cătuită numai din mijloacele cele 
mai bune, mai fine şi mai cu efect, 
cari să prefac prin procedura Scott 
unică în felul ei, într’o cremă 
gustoasă şi peste tot uşor de mi
stuit. Emulsiunea lui Scott este 
folositoare celor crescuţi şi celor 
bătrâni întocmai ca şi copiilor.

Emulsiunea-ScottV eritabil num ai 
cu  această m arcă 
—pescaru l— ca 
sem n de garanţă

al procedurei 
\  S  o o 11.

să poate cumpăra în toate farmaciile.
208 2—2 Prelul sticlei originale “ coroane 2.50.
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Sărbătoarea şcoalelor din Blaj. Mier
curi î i  12 a. 1. scrie «Unirea* s’a prăznuit 
cu obicinuită ceremonie z ua patronilor gim
naziului a lui Ioan, Vasilie şi Gregoriu. Dapă 
sfânta liturgic, care a fost celebrată de cor
pul proiesoral, gimnazial şi preparandial, pub
licul s’a adunat în sala de gimnastică, unde 
a decurs serbarea. Au fost de faţă Escelenţa 
Sa Mitropolitul, canonicii, un număros pub
lic şi întreagă tinerimea dela institutele 
din Blaj.

Programul a avut 11 puncte, cari au 
fost corect executate. Corul a fost condus de 
I. Harsa el. VII. La urmă Escelenţa Sa In 
cuvinte calde a îndemnat tinerimea, ca se 
calce în urmele marelui patron al gimnaziu
lui, a lui Ioan Gură da aur, a cărui amintire 
a fost punctul culminant din întreg progra
mul, fiind anul acesta iubileul de 1500 de 
ani dela naşterea lui. — Seara a fost balul 
studenţilor. A lost un public foarte uumăros.

Am văzut mai ales mulţi din prov:ncie. Salo* 
cea mare a hotelului «Univers* a lost splen— 
dit decorată. Aranjerul suprem a fost: Eugen 
Bian, cL VIII.

Medicul specialist din Budapesta, dl 
Dr. Palocz a plecat în străinătate. Ordinaţtu- 
nile sale le începe la începutul lui Mirtie.

• De piept sU. febroase>
dureri de piept, du ren  de g ^ ^  lul 
apr-nderi lealangărepeda i ^  franCO, P ro cu -

S M ba? în Stab''C1’ c“ ttal
112 (com t. Agram). y / l l l i .  •

224 2 —3

Absolvenţii cursului de pamărit, ţinut 
în toamna trecută în Sălişte, sunt poftiţi a-şi 
lua în primire dela secret. Reun. rom. agri& 
V. Tordăsian certificatele despre frecventare 
şi diurnul de 3 cor. Cuţitele de altoit săr 
vor distribui îndată-ce le va puae la dispo
ziţie comisia economică a comitatului Sibiiu.

Producţiufii şi petreceri.
IN FĂGĂRAŞ.

După cum suntem Informaţi, societatea 
«Progresul* va da în 8 Martie st. n. a. c. 
(24 Februarie st. v. lăsatul secului) a prodac- 
ţiune teatrală împreunată cu dans. Să va juca 
piesa: «Nâsdrăvăniile divorţului* Publicul 
român aşteaptă cu mare interes aceasta pro- 
ducţiune, fiind piesa teatrală una dintre cela 
mai bune. Nu bucurăm din innimă că socie
tatea «Progresul* a luat aceasta laudabilă 
înitiativă. Un Fâgârăşan.

Panorama imperială din Sibiiu, stabi
lită în casele dlui Borger, strada Urezului, 
Nr. 26 urmează a fi cercetată zilnic de multă 
lume. Vederile cele mai frumoase. In săptă
mâna viitoare, începând cu Duminecă (23—25 
Februarie) vor fi vederi foarte interesante: 
din Egipet, ţara Faraonilor. Atragem atenţia ce
titorilor noştri asupra acestor vederi. Preţul 
de întrare 40 fii. copii 20 fii.

8i  peati oljîta ta tai Ioni

9 s-41 a lui Sârg
eroul de dlstl neîneoalarat de lipsă, p&stMaai 

dinţii curaţi, albi şi sănătoşi.

posta R E siefffiîjp m m p y
A  bon. Nr. 94 N . Ba. Adresează-te Ia 

librăria I. Ciurcu (Braşov) sau libr. archiedie- 
cezână, Sibiiu.

Gurabord. Adresează-te la librăriile de 
mai sus, cum şi la librăria W. Krafft, Sibiiu. 
Noi nu avem.

Lalasinţ. Despre muncă trebuie de I r  
vechiul proprietar şi altă adeverinţă de la cel 
de acum. Publică apoi în foaie, că ce meşte
şug ai şi la ce vreai să te angajezi. Adeve
rinţele le areţi acolo, unde vreau să te anga
jeze in serviciu.

Pentru M. in Alltance Ohio. Noi ţi-atn 
trimis de aici foaia regulat. Posta este de 
vină, caută şi reclamă acolo.

Ab. N r. 4S7- (d - a - Bulgaria). Pentru 
al doilea călindar nu s’au ajuns banii; nu e 
gresalâ. Mai trimite deci 50 fii. Călindare ung. 
nu ’ avsm. — In privinţa boitei să scrii L 
Fumea Vasilică în S. cu poşta arătată. Scrie 
şi Ia alţii.

/ .  P. în A r  eh. E pentru procurori, dar 
poate la timp să folosim ceva din el. CeIe-7 
lalte vin. Mulţumite. ____

Propriatsr, «ditor |i redactor rtspoBuafetJ 
Silvestru M oldoran 

Tiparul „Tipografia!" Hraric Maltratf
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Suferinzilor de 
vătămătură!

Cea mai nouă invenţie a lui 
Keleti însamnă o mare schim
bare în chestia legătorilor la 

vatămături! 
Legătoarea-Kefeti pentru vă- 
tămături c. şi reg. privilegiată, 
cu pelotă pneumatică de gumi 
reţine fără durere şi cea mai 

veche vătămătură! 
Nenumărate scrisori de recu
noştinţă dela cei mai vestiţi 
medici şi profesori de spe

cialitate din ţară şi 
străinătate î 

Preţul: pentru o lăture Cor. 
12 .— pentru ambelt laturi 

Cor. 24.—
In institutul meu Artistic or
topedic esistent de 25 de 
ani, să fac în esecuţie tech- 
nică perfectă sub controla 

unui medic speciali st practic din capitală.

picioare şi mâni artificiala
97 B 17—18 pentru cei amputaţi.

Gei cu corpul gârbov! sistemul Hessicg '  
ţiitoere-drept, corsete de egslare  cu vatare de aier 

etc. A şezare escelentă ! F ă ră  îm povorarea 
corpului!

Maşine de mers şi desprijoană K Ş :
deri de genunchi şi pulpe dupăpiilc prinei chirurgiei 
moderne! Sub conducerea persoanală unui medic 

escelent din capitală (orthoped-specialist.) 
Bandage p en tin  buric, ciorapi de gumi pentrn  
Tine cn cârcei, suspensorii, legătoti de burtă , la 
ânreri de stomach, rărunchiu mutăcios, vătămătură 

de buric şi pântece atârnător.
Leg&tori pen trn  m enstruaţile  lunare, şpriţuri pen
tru domni şi dame, irigatoare etc. cum şi toţi 
articli higienici aparţinători îngrijirii şi comfortului 

bolnavilor cu preţorile originale de fabrică. 
Cereţi gratis şi franco lis tă  de preţnri cea mai 
nonă a fabricei provăzut& cu 3000 de ilu stra ţii.
I TSTICIT n m f  BUDAPESTA IV.

■ JtTMTBfl Jlfra  A  A  Koronalierzegntcza 17. 
(In claustrul ordului serviţilor p. p.)_

Fabrica: Koronaherzegutcza 14. Înfiinţată în 1878. 
Espedrrea cea mai directă 1 — Scrisorile de co
mande să nimicesc — eventual să returneazS!

Escelente

VINURI DE MASĂ
pr. litru cu 44 şi 52 fii. la cumpărare de 
.50 litre ; —  ofere ntguţătoria do vinuri,

Iosif Schultz, Sibiiu,
strada Urezului 20.

44 1 - 6

AN U N Ţ.
La subsemnatul sunt de vânzare 9000. 

spiţe uscate de stejar cu pnţul de 50 fl. 
.{100 Cor.) per 1000, lo. o gara Ssbeşul săi.

(Szâizsebef)
Ni< ola ie  R aeliiţ sn com erciant

43 2 - 2  Săsoiori (Szâszcsor, Sz;ben vm.)

Un articlu căutat
pentru

—  n e g u ţ ă t o r i  — i

în părţile locuite de Români şi Sârbi este birca 
resucitâ p tn tru  ciucuri la oprege şi pentru ţesut 
de brăciri, cătrinţe şi măsaie. Birca aceasta 
resucită are glanţi (lucia) de mătasă şi este 
tare căutată în multe locuri. Cereţi mustre 
gratuit în 30 de colori dela 33 4 - 5

M a g a z i n u l  de b i r c a  a l ui  
A L E X A N D R U  K O C S I S , farbăr

N e m e t b o g s â n . .

iăptea i© l&pit de osia
.. Btaofcaaplasd

de Bergmann & Co, Drezda şi Teschen a/E.
este şi rămâne, conform scrisorilor de mulţumită ce sosesc zilnic, cel mai cu efect 
dintre toate săpunurile medicinale contra pistruilor cum şi pentru dobândirea şi 
păstrarea unei pieli delicate, moale şi un teints rosaceu. Preţul unei bucăţi 80 fii. 
Să aflâ în toate farmaciile, în drogherii, parfumerii şi negustorii de săpun şi lo
cale de frizeri. 102 36—60

Proptele la plugul Hoheuheim.
| cu picior schimbător.

Ic ir j)  Crnse de soboli
1 b. K —.20

' Df pozit de maşini agricole de nou a so rtat.
Cu învoire de-a plăti in rate. 2 7—52

Să vinde ieftin o garnitură de Im- O A rn! C l ip k o l i  
L_ blătit cu vapor, folos:tă de 2 Vs pf. UdlUI wllll\uil^

S I B I I U .

Gustav Diirr
m e c h a n ic .

Magazin de maşini de eusut şi de veloeipede,
Sibiiu , JPiaţss-mar© nr, 19.

Recomandă depositol seta mare şi bine asortat 
ca toate felurile de îa&ijiîsi de emanf mai renumite 
din fabrici străine şi indigene pe lângă an p«eţ 
foarte moderat îs g -

Ca specialităţi ss resocaarsdfi naţinila da casat:

p r *  S©Id®l 4  NaB& SEm , 8 . i „  P f a f » ^
\  Toate seareterile rasfiniloi de casat de ori-ce

fel ptectua see, eurels, dleimri fine şi altele ae sfii 
iatot^sanns in depoaitu) meu. Reparaturile la maşinile de cusut de ori-ce 
lei aânt eeecutate prss&pt, ieftin şi eouştiemţios eu garanţie. Pentro
fiecare maşină nonă de sţnant rnmyteztâ de!» mhxc dan 5 arai garanţia

vJS -

S
stam

Institut de credit fnneiar din Sibiiu.
DPIaţa mare N r. 3 —5 .

l ip m u tn r i  bipotecare pa anuităţi.
Scrisuri fimeiar®,

s c u t i t e  de dări. 
ca sS pot lombard» la banca austro- 
ungarâ, ai pot depune la toate tribuna- 
lala ungare de stat drept csuţiune şi 
radia şi ca cauţiuni de oSsătorii milii&re.

Depuneri spre fructificare.
Dajdia la interesele dsls dtpn&eri o plă

teşte issbtutul. __

Bscornptara da cambii.

âY&nsuri pe publica. 
Credite de cont-eurent

contra întabulări şi altă garanţă,

Esecutarea 
de flecare tf&ceri ds bancă şl de zar afle prii!

Cassa de schimb
Sub cordiţiuni culsnt», mai cn seami: 

cumpărarea şi vânzarea de publice
monet« itrăins,

rtscuHpiraiea cupoanelor fi efectelor iertate,

lHCisires (Ss cambii, discuri şl i s e in â i i ,
predarea de uemn&ri şi bilete de credit 

pentrn atrăin&tate,

Îngrijirea de coaie de cupoane.
luarea efectelor In tfeposit spre păstrare,

U i t l a r n  fla resorturi de cassa de fer
(tifi tajetlltt), sigure contra incendiului

ţi a spargerii, ete. 5 4—26

Informaţiuni amenunţite s8 dau cu bunăvoinţă şi firă spese.
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MMRA DIN MIHALŢ,
foarte acomodată pentru un mărginean, să 
vinde. — 2600 locuitori români. —  Singura
moară în  loc!

A să a d re s a : ingineriului Ioan F. 
N e g r n ţ i u  B l a j  (Balâzsfalva.) 48 l —3

Casă de vânzare.
Cast din  W iesengasse Nr. 22. este d e  vândut 
din m ână liberă. —  Informaţii m ai de ap roape 
să  dau acolo. 39 8—3

Caut un 49 1—3

PĂCURAR
l a  250 o l pe moşia mea din Kresztamenes 
comit. A r a i  A:ela trebue se ştie a găti 
I b r â n z ă  bună. Poate se aibă insusi pănă 
la 100  oi proprii.

Ioan Urs de Margina, Sibim .

In Breaza (comitatul Făgăraşului) din 
cauze familiare este de vândut numai decât, 
din mână liberă,

0 I

«ari merg bine, împreună cu casa- — Infor
maţii dă jacob Nemuann, în Breaza
(p. u. Făgăraş, —  Fogaras.) 41 2 - 3

Scrierile Detectivului

SHERLOCE
HOLMES

cari au făcut atâta sgomot în lume, că s’au 
făcut şi piese de teatru, au apărut şi în limba 
română. Sunt apărute 20 de numere ; fie-care 
<iiumăr conţine o povestire complectă'şi costă
40 bani. Cereţi un număr de probă, gratis la 
orice librar sau la Ig. Hertz. Hotel de France 
Bucureşci. 47 1—3

10.000 părecM de ghete
4  pârechi de ghete num ai cu fl. 8.25

In urma cumpărării favorabile în massă să vând 
cu preţ ieftin: 1  păr. de ghete pentru domni şi 1  păr. 
neutru dame. negre sau cafenii, cu şinoi , cu talpa solid 
bătută cucuie, fasonnl cel mai nou. Mai departe 1 par. 
de ehete de modă pt. domni şi 1  par. pt. dame cu 
passepoil, eleg. şi uşoare. Toate 4 păr. cu <5 n. 25 cr. 
TLa comande este destul lungimea.

Espediţie cu rambursa
Export de ghete KOHANE

în Cracovia Nr. 150.
Ce nu să potriviveşte, să schimbă. 6 2—4

5—20Muncitori!
Din câştigul vostru săptămânal nu pu
teţi pune la o parte nimic! Vreau să 
vă ofer ocasiune, prin care fiecare mun
citor inteligent, fără turburarea ocu- 
patiunii, poate câştiga în fieeare lună 
deosăbi câte 50 cor. In  fabrici mai 
mari câştig lateral duplu, chiar şi triplu. 
Conducătorii (Vorarbeiter, elcimunkăsok) 
sunt preferiţi. Nu este absolut nici un 
rizic contractual. — Să se ̂  înştiinţeze 
numai de aceia, cari sunt în lucru la 
fabrici sau întreprinderi mai mari, sub 
marca: »GesundesUnternehmen 1000«, 
la urmaşul lui M. Dukes, Espediţie de 
anunţuri în Viena, I., Wollzeile 9. y

T I

Osers şi Bauer fabrică esclusiv  
dLe m otoare

budapesta, VI., Podmaniczky utcza 18. — Yiena, XX. Dresdnerstrasse 81 -83.
^  * * .................... - --i ■iiiiiiMinînnriTnprnri—mm n 11 iT'nfffTHIfc

I* 1 i' f * N_ *>•’i

v M

35 4 -5 2 J L o c o m o b i l e  c u  b e n z i n
Motoare ou bsnzîn. Motoare cu gaz sngativ-

F o r ta  de mânare cea mai ieftină d n prezent! Spese de mânare p e o a r ă ,  după 
puterea d e ’cal 2-3 Ml. Mai multe sute de aranjamente n  ma-are! Condiţu de plat 
favorabile! Fabric apune solidă, de primul rang! Cu preţcurant şi preliminare de
spese servim gratis.

In timpul din urmă am furnisat maşini următorilor:
Srhlosz Ioan & soti, Sa3-Veseus 8 HP aranjam, de îmbl. Pap Jânos, Ihăros-Berdny 8 HP 
araniam de !mbl ’Nagy I. Pavel, Boglâr 6 HP aranjam. de îmbl. Takacs Imra, propiiet. 
HeSoarâ Pâs” td 76 HP aaaniatn. de îmbl. Stenser Vilhelm, propnet. de moara, Topo- 
de moara, ___  L  u m  Rocm^in Samoil orooriet. de moara, Mociu (com.

Tnatitut indigen. -+ + - Banca de asigurare

„T R ANSILVANI A“
10 7 - 52 d i n  S i b i i u

Întemeiată la anii 1868 w«-
tiB B iblia , «tirada (S a n id ie i n ru l 6  (ed ifid ilfl p rop rii),

nigurează in cola nud «wratsgioa«8 condiţii:

K t *  contra pericolului de hw aaiu şi esptosimie, - * ■  
( M i t  erlce tel, aebUe, Eitlari.iite.mtîeţntlşl alte pitete w M d n  ete. 

asnpra ■’IPI
în toate combinaţiile, capitale pentru caşul morţii şi cu termin fix, asl- 
gsrifi de copfîj de studii, de zestre, rente p© vieaţa întreaga etc. etş.

jlsignrărî poporale f&r» <c m t a r e  u ed iea lfi
Aslgarărl pa spese ds ImsernSntara sa sslvlrea igaodlată a sapltâtaîal. *3188

'Valori eonira InonAînld: IM Capitala aslgwate asapr» tiaţll:
94,975.294 ooroane. 9,293.195. eoroftne

D ela Intemeiare institutm l a  so lv it:  
psitîi bsp&fla 10680(111 4,295.120-15 e. peotrn eaplUH sslf pe flttjl 3 ,760 .810 ,2 10. 

Oferte şl ort-ee Snformâţlnnl sa pat primi dalaî 
D irecţiunea în  S ib iiu , str. C isnădiei nr. 5 etagin  î . ,  curtea I., 

si prin simţurile principala din Arad, Braşov, Bistriţa şi Cluj, presa» şl asia 
V F  ̂ 8 sabaganţll din toata caiaoncia nai «ari.

Industrie indigenă!
Prima fabrică transilvani de stearin şi săpun,

atearin, cum şi ca specialitate deosebit!

săpun de spălat neutral,
praf veritabil de săpun şl diferite alte soluri de săpun
In o calitate aşa de escelentă, încât aceste pot susţinea comparaţia cu ori-ce producte de 
concurentă  ̂ chiar şi cu cele din străinîtate.

Noi recomandăm deci procurarea acestor producte indigene, cari esceleaza pnn 
bunătatea şi vrednicia lor.

16 4—
Prim a fabrică transilvană de lumini. l
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JSÎr. 207/908. 45 1 -2

P U B L I O A Ţ I U N E .
Comuna Săsciori dă în acord prin lici- 

taţiune publică repararea podului de preste 
rîul Sebeşului. Licitaţiunea se va ţinea in 
cancelaria notarială din Săsciori la 2 Martie 
1908 2 oare după ameszi.

Preţul strigarei este statorit cu 4920 cor.
Pianul şi preliminariul de spese se pot 

vedea în cancelaria oficiului pretorial din 
Sas-Sâbes, iar condiţiunile de licitaţiune in 
cancelaria comunala din Săsciori în tîmpul 
oarelor oficioase.

Primăria Comunală.

S a lo n  da pălării de m o d ă

August Gruber
S i b i i u  

Piaţa mare Nr. 19, etagiul I.
Deposit de confecţiune de p ă l ă r i i  

de m o d ă  de cele mai elegante şi articli 
de modă de toate preţurile, şi modele ori
ginale vieneze şi pariziene. 21 5—

l®

I

t
|
I

Dn premiu de 5000 Cor.
plătesc acelnia, care îmi ya dovedi, că colecţia 

mea de minune

600 bucăţi pentru fi. 2 50
nu este e cumpărare ocazională şi anume:

1  orologiu de buzunar patent veritabil elveţian sist. 
Roskopf, cu mers regulat şi punctual, cu garantă de 
fabrică în scris pe 3 an;, 1 lanţ pancer de aur double 
american, doue inele de aur double americ. (pentru 
domni şi dame) 1 garnitură engl. aurită compusă din 
feumbi de manjete, de gulere şi de piept, un briceag 
amer. cu 5 tăişuri, 1  cravată eleg de mStasă, co
loarea şi mustra după dorinţă, fasonul cel mat nou, 
1 ac de cravată elegant ca simili briliant, 1 broş de 
dame min. ultima novitate, 1 garnitură de toaletă de 
călătorit de folositoare, 1 port-moncu ve itabil de 
piele eleg., 1 păreche de butoni amer. cu pietri imit., 
1 barometru pat. englez, l  album de salon, cu 36 de 
vederi cele mai frumoase şi artist., 1 eleg. ro'.ller de 
g â t  san de p ă r  din perle veritabile orientale, 5 draci 
indici vrăjitori distrage rri-ce societate şi încă alte 
350 de obiecte dif. gratis, cari sunt de lipsă în or i-ce 
casă. Toate la olaltă împreună cu orologiul de bu
zunar sistem Roskopf, patent care singur e vrednic 
duplu acest preţ costă numai fl. 2 50. Se pot pro
cura prin rambursă sau per cassa (şi maree poştale 
să iau) de la

casa de espediţie universală, a lui

S. URBACH, Cracovia Nr. 201.
NB. La comande de 2 pa hete se dă un bri- 

cîu prima engl. sau 6 batiste flne de in gratis. Pentru- 
ce nu să potriveşte banii IndăiSpt, astfel ori-ce rizic 
e total eschis. 27 4 —

?Ludovic Fermei
c r o i t o r  d e  b ă r b a ţ i ,  

S ibiia, strada Cianădiei a?. 12,
r«comandă p. 1. ţmbHcvh*} 

c e l e  m a l  n o n e  s t o f e  d e  p r im ă 
v a r ă  în  m a r e  a s o r t im e n t

sotite ehîif senin, pealrs fe&ime 
de M rhuţi sto fe  em gleseşti, 
fr a s ţu ie ş t i  şi indigene, din s&si 
se ©secată după ede mai
modera® vestminte precum; gaşks, 
Jaqaete, fi fe&îse de sa l» , eo 
preţmi fonte moietste,

Be**el)it& stemţimag merită 
aaotăţile $§ stofe pentro pardl- 
tfasfi şi „EagliM®, «ari m tSă 
lotissasi la mşomi bogat

Âiaprt r®T«s3f«sailoi> eon- 
fesţkmate In ateiiens! ssea îisl 
sili a atsrgge deosebita itesţiona a 
oa. domni pre aţi şi teologi absolvenţi

Ib sasuri d i o rtsa ţi  eaafssţl» • 
sas bs rlsâ gtBaglst di MIbs te tm ş
<?8 M  S?S. 17 7 -

4 6  1— 1

„însoţire pentru valorizarea laptelui1* în Sâlişte.

Convocare.
P. T. membrii > Insoţirei pentru valorizarea laptelui* în Sălişte sunt invitaţi la

I-a adunare generală ordinară^^
care se va ţinea în 1. Martie a. c. n. la 10 oare a. m. în sala de şedinţe a y ^ n iâ r ie i3 :o ^  
munale din Sălişte, cu următoarea ordine de zi: - £->'• V- a

1. Deschiderea şi constituirea adunării generale prin numirea unui notar şi alegerea 
a 2  verificatori ai procesului verbal.

2. Presentarea situaţiunei financiare sumare, contul bilanţ şi contul proiit şi perderi
pentru anii 1906 şi 1907.

3. Censursrea acestor conturi, hotărire asupra lor şi absolv»rea de respundere a di
recţiunii şi a consiliului de supravfghiere.

4 . întregirea prin alegere a locurilor devenite vacante în direcţiune.
5. Eventuala întregire a consiliului de supraveghiere şi designarea unui număr de 

membrii ca comisari de zi.
Membrii care vcesc a lua parte la adunare cu vot decisiv sunt poftiţi a-şi depune 

libelele de membrii la cassa primăriei comunale din Sălişte pe lângă revers, până în 29 Feb
ruarie a. c. c. n. la 10  oare a. m.

Membrii, însoţirea a avut cu finea anului 1906, 216, ear cu finea anului 1907, 296 
şi anume la conştituire au fost 40, în decursul anului 1906 au întrat 176, de eşit nu au eşit 
nimeni, nici parte fundamentală nu s’au abzis, in anul 1907 au întrat 80, ear de eşit nu au 
eşit nimeni şi nici părţi fundamentale nu s’au abzis.

Părţi fundamenfale în anul 1906 au fost subscrise 216 în valoare de 8640 coroane,, 
ear în anul 1907 numărul păiţilor fundamentale au fost de 296 în valoare nominali 
de 1T840 coroane.

Sâlişte, la 17 Februarie 1908. D i r e c ţ i u n e a .

Activa. Contul Bilanţ pe 1906. Pasiva.

Cassa in numărar . . . 174 86 Depunerile de membrii, capital social 2293 30
Bon la Cassa de păstrare poştală . . 1061 47 Fondul de re z e rv ă .............................. 219 06
Bon la Cassa de păstrare Sălişte . »- 1913 67 împrumut dela Cassa de păstrare . 50C0 —

Depuneri spre fructificare . ♦ • • • 1 1065 01 Preţul râ m ă to r ilo r ............................. 12285 —
Diverşi debitori . . . . • • • • 1 13350 60 713 54

utenzilii 308895 26 74
după amortizare 51687 2572 08
spese de fondare 500 56
după amortizare de 10°/, 10 0 11 400 45

20537 64 i| 20537 64

Spese. Contul P ro fit si Perdere Venite.

Preţul laptelui cui.'parat 5838 58 7133 89
Spese de administrare 1407-65 Prtţul productelor laterale •  • • 1219 «8
Salare 560'— 1967 65 Interese dela ctul curent . 93 40
Interese după depunerile de membrii 23 46
Amortizăii dela untezilii 516.87
Spese de fondare 100-11 616 98 . .

8446 97 8446 97
O 1 r

D r. I o a n  S tr o ia  m.p.
e c ţ i u n e a:

C o n s la n t in  H c r ţ la  m. p.
conducător administrativ.preşedinte.

I o a n  C lilr c a  m p. P e t r u  I .  C o n ia ia  m. p. I o a n  S t . B n n c lu  m.p.
Subsemnatul consiliu de supraveghiere am examinat conturile prezente şi le-am aflat în regulă şi 

in consonanţă cu registrele Insoţirei.
Sălişte în 17 Ftbruarie 1908.

N ic o la u  l l e n ţ i u  m.p. D u m itr u  L ă p ă d a t  m. p. P e t r u  G lu r a  m, p.
preşedinte

I u liu  C r lşa n  m p. C o n s ta n t in  C r is t la  m. p.

Activa. Contul Bilanţ pe 1907. Pasiva.
Cassa în numărar . . . . . . . 482 19 Depunerile de membrii capital soc . 3794 95
Bon la Cassa de păstrare poştală . . 1082 60 Fondul de re z e rv ă .............................. 286 06
Bon la Cassa de păstrare Sălişte . . 5561 67 Împrumut la Cassa de păstrare . . 5000 —
Depuneri spre fructificare................... 1118 26 12285 —
Diverşi d e b i t o i i .................................. 10468 12 Diverşi creditori .............................. 248 48

u t e n z i l i i ............................................ 2572 08
Spese de fondare 400 45
după amortizare de 7108 329 37

' 21614 49 21414 49

Sppse. Contul P ro fit  si Perders Venite.

Preţul laptelui cumpărat . . . . .  
Spese de administrare 1544-32
Sala re 1109 98
Competinţă de t im b r u .........................
Interese după depunerile de membrii 
Amortizare din spesele de fondare

6856 52 Preţul untului v â n d u t......................... 7136 60
Preţul productelor laterale . . . . 2299 b'J

2654 30 Interese după ctul curent.................... 210 42
3 04

61 75
71 08

9646 69 9646 69
D i r

D r. I o a n  S tr o ia  m. p.
preşedinte.

e c ţ l u n e a :
C o n s ta n t in  H e r ţ ia  m. p.

contucător administrativ.
I a o n  C l i ir c a ~m. p. P e t r u  I . C o m ş ia  m. p. I o a n  S t . B a n c iu  m. p.

Subsemnatul consiliu de supraveghiere am esaminat conturile presente şi le am aflat în regulă şi 
în consonanţă cu registrele Insoţirei.

Sălişte in 17 Februarie 1908.
N ic o la u  SZ enţiu  mp. D u m itr u  L ă p ă d a t  m. p. P e t r u  G iu r a  ro. p.

preşedinte.
I u l ln  C r işa n  m. p. C o n s ta n t in  C r iş t iu  m. p.

Psatro tipwr raspossabii Henri* Haltxer, , Ceraţii» d* impm»*î Otto Baer, Dresda—BndcfesU


